

近日，数字人民币（试点版）App更新了新版本，主要更新内容为“数字人民币支付服务升级，钱包添加银行卡，随用随充更便捷”。【此前报道】

“随用随充”功能有啥不一样？用户支付更方便了吗？哪些场景下可以使用数字人民币？一起来看本期快问快答↓↓

Q

“随用随充”功能有啥不一样？支付更方便了吗？

A：“随用随充”功能是指数字人民币钱包在已关联银行卡的情况下，在商户付款时若余额不足（包括在商户使用子钱包付款），将自动从已关联银行卡充钱至钱包并完成支付，充钱金额为当笔支付需补足部分。若关联多张银行卡，将按照银行卡顺序尝试充钱。

举个例子，当你购买100元的商品，钱包余额中只有10元，如果钱包已关联银行卡，系统将自动从银行卡扣出90元充到钱包中，并完成支付。

当发生退款交易时，如果消费时扣了银行卡的钱，退款时会原路退回至银行卡。

比如在刚才的例子中，从银行卡出90元加上从钱包出10元的一笔100元交易，退款小于等于10元的，退款金额均退回钱包；退款大于10元的，10元退回钱包，剩余退回银行卡。

这一新功能既可以在用户钱包余额不足时“无感”补足余额，提升用户支付便利，也能避免日常资金沉淀在钱包里，让用户享受银行账户利息。

和大部分快捷支付要么直接从银行卡扣款，要么从余额扣款有点不同，“随用随充”用银行卡补足钱包余额再支付，从提升用户的资金使用效率方面看是一个亮点。

当然，如果你不想使用这一功能，也可以在“钱包管理”——“银行卡管理”中关闭“银行卡扣款开关”。

一名消费者在重庆市江北区使用数字人民币进行支付。黄伟摄（新华社）

Q

目前哪些地方可以使用数字人民币？

A：记者了解到，数字人民币试点已经从原来的“10+1”试点地区拓展到15个省市的23个地区。深圳、苏州、雄安、成都、上海、海南、长沙、西安、青岛、大连均为试点地区。今年3月底，试点地区新增了天津、重庆、广东广州、福建福州和厦门以及浙江杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、金华，北京和河北张家口在2022年北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后也转为了试点地区。

资料图。陈钟昊摄（新华社）

Q

哪些场景下可以使用数字人民币？

A：现在，消费者在美团、饿了么、顺丰速运等多个App均可使用数字人民币支付。线下场景也不少：截至5月31日，15个省市的试点地区通过数字人民币累计交易金额约830亿元，支持数字人民币支付的商户门店数量达456.7万个。

目前，数字人民币已在批发零售、餐饮文旅、政务缴费等领域形成一批涵盖线上线下的、可复制可推广的应用模式。

尤其是在北京冬奥会期间，数字人民币试点覆盖了40多万个场景，涵盖了食、住、行、游、购、娱、医等七大重点领域需求。同时，在保险、预付费、贷款发放、房屋租赁等多场景都开启了项目试点。

招联金融首席研究员董希淼认为，数字人民币有助于提振居民消费意愿，促进消费增长，改善消费结构，进而扩大内需。建议继续稳妥有序扩大数字人民币试点应用，包括鼓励多主体参与、实现多场景覆盖、拓展多功能应用、加强多渠道宣传，特别是要尽快让更多的地区加入数字人民币试点。同时要完善数字人民币相关法律制度，积极稳妥加强国际交流与合作，参与数字金融全球治理。

小知识：数字人民币与微信支付、支付宝有什么区别？

数字人民币与微信支付、支付宝存在根本区别。数字人民币是法币，具有法偿性。微信支付和支付宝均不属于电子货币，而是一种第三方支付方式，作为支付工具，主要通过商业银行存款进行货币结算，其不具有法定货币级别的法律效力。

数字货币与微信支付、支付宝等之间的关系更类似于“钱与钱夹”：微信支付和支付宝作为钱夹，里面装的是商业银行存款货币，现在也可以装数字人民币；而数字人民币本身就是一种可流通的法定货币。

经济日报（记者/陈果静策划/刘辛未）

来源：经济日报